

# GORIŠKA STRAŽA

Izhaja vsak ponedeljek in četrtek ob 8. uri predpoldne.  
Stane za celo leto 15 L., za pol leta 8 L., za četrt leta 4 L.  
Za inozemstvo celo leto 30 L.  
Na naročila brez dopolne naročnine se ne oziramo.  
Odgovorni urednik: ROMAN CEJ.

V Gorici v ponedeljek 26. februarja  
1923  
št. 16. Letnik VI.

Nefrankirana bisma se ne sprejemajo. Oglasi se plačajo naprej  
in stanejo 6 L. v visočini enega cm v enem stolpu.  
List. izdaja konsorcij „GORIŠKE STRAŽE“.  
Tisk. S. SPAZZAL v TRSTU.  
Uprava in Uredništvo: ulica Mameli 5. (prej Scuole).

## Sirota Pravica

Ko bi stal visoko nad svetom človek, ki bi motril evropske zemlje in ljudstva, bi uzrl zmeden prizor. Mož se dviga zoper moža, ljudstvo vstaja prodivga zoper moža, ljudstvo in skoro v vseh državah vlada nasilje, pravica pa je sirota. Ljudstva so izgubila vero v zmago pravice, zaupajo le sili, hočejo doseči navidežno novo dobo sreče z orožjem, z umori, požigi, z ropom in nasiljem vseh vrst. V možgane vladajočih državnikov je zalezla čudna bolezen: prepričanje, da krvavo nasilje vse zmore. To splošno duševno bolezen je najbolj točno označil veliki tatarski samosilnik Džingiskan, ki je, pijan krvi, že pred stoletji zaklical:

„Največja radost in blaženost človeka je, gledati, kako se upornik valja v krvi, premagati sovražnika, popolnoma ga izkoreniniti, polastiti se vsega, kar je bilo njegovo, stiskati ga, da vzkrikajo od bolečin vsi, ki gledajo njegove muke, in videti, kako tečejo solze po licih otročičev mučenega nasprotnika.“

Te strašne besede samosilnika, ki ni skrival svojega lica, bi zvenele prav resnično iz ust poglavarjev velikih evropskih držav. Francija, ki je v krični mirovni pogodbi uklenila zapovraženi nemški narod v verige, bi mogla govoriti te besede. Nemci bi sikali z radostjo ta nauk krvoločja, saj se v njih kuha strašna jeza in želja po maščevanju. Ruski boljševiki, ki so ugonobili stotisoče nasprotnikov in potopili cele dežele v kri, si morejo te besede zapisati na zastavo. Ravno tako pa tudi njih smrtni sovražniki, plemenitaški izseljenci, iz katerih želja želja vrniti se na vladno, da se strašno maščujejo. In v Italiji še štrlijo v zrak črne razvaline, spomeniki, ki pričajo, da je tudi tu pravica sirota. Na Poljskem je šlahta dala ubiti poglavarja države, v Ameriki skrivna družba Ku-kluks-klan požiga cerkve, na Češkem so te dni pokopali ministra Rašina, ki ga je politični nasprotnik ubil. Povsod kri, povsod nasilje.

Toda kaj bi dokazovali, ko skoro vsak mlajši mož nosi na sebi znamenje največjega nasilja, svelovne vojne? Milijoni kmetov in delavcev iz Evrope, Amerike, Afrike in Azije so se štiri leta v blatu, kamenju, v puščavah in mestih, v zraku in na morjih klali in ubijali med seboj. S tako pridnostjo in železno vztrajnostjo so vsi opravljali to morilno delo, da bi ta trud zadostoval, da bi v ogromno pešeno puščavo Sahare spustili morje in bi tako spremenili puščavo v velikanski cvečič vrta, kjer bi milijonska ljudstva našla zemlje in kruha v obilju. Toda duša Evrope je okrvavljena, s krutostjo zastrupljena, ne veruje več v pravico. Zato se bijejo ljudstva že devet let, in boju ni videti konca.

### Večna postava pravice.

In v kakšno pravico naj ljudstva verujejo? Ali mar v zapisane paragrafe veljavnega prava? Ti pisani paragrafi ne držijo dolgo, čas jih zbršuje, ljudje jih pačijo. Ali naj narodi verujejo v pravico, ki jo oznanjajo poglavarji držav, ko s slovesnimi obrazi govorijo o mirnem sožitju ljudstev o velikih,

vsemu človeštvu skupnih ciljih «napredka in kulture»? Grenke izkušnje zadnjih let so dokazale, da se pod plaščem teh besed skriva nasilen pohlepen duh, ki želi podvreči si šibke in ukleniti slabotne. V kakšno pravico naj torej še verjamejo ljudstva? Ali je sploh še kje ena, stalna, večna pravica, ki udari krivična ljudstva, osramoči nasilje, ki potare može, ki z mečem preganjajo slabotne?

Da, ta ena, sveta in večna pravica je! Mi vanjo verujemo in vsa zgodovina narodov nam to vero potrjuje. Nad obstoječimi uredbami, nad državami, ki se prelivajo, širijo in ožijo kot poloki, nad gozdovi bajonetov je še drugi, višji, večni red. Nad vsem človeštvom in nad vsemi časi je sklop postav, ki jih noben narod ne sme kršiti brez kazni. Ker teh postav ni napisal noben minister na papir, zapisal jih je v človeško vest Bog sam. Narod, ki teh postav ne spoštuje, bo zadela kaznen. Preobjedel se bo krivic in lastni grehi bodo razgnali njegovo telo. Visoko nad metežem narodov, visoko nad ponižanimi in užaljenimi ljudstvi gori ta večna zvezda božje Pravice. Megle so sedaj zastarale nebo, ljudstva te zvezde ne vidijo več, zato zapajo le še v lastno pest. Zato vojske, zato krik teptanih, zato solze in trpljenje milijonov, zato se spreminja Evropa v oboroženo taborišče. In vstajajo lažnjivi učenci, ki učijo močne narode, naj se redijo od zemlje in krvi slabotnih, — ker le sila zmora vse, pravice pa ni. Kakor slepec trdi, da solnce ni, tako trdijo nasilniki, da pravice ni. Toda solnce radi slepcev ne ugasne, pravica radi nasilnikov ne umrje!

### Pričevanje pravice.

Sklonjeno in v žalost pogreznjeno se vprašuje tudi naše ljudstvo: Ali je še kje pravica? Stvarnik nam je dal v last naš jezik, družine, zemljo, da živimo po lastni naravi in da sledimo njegovi pravici.

Vse tó pa, kar nam je dal, tuje zaničujejo, teptajo, uničujejo. Kje si, čuvar Pravice?

Oni, ki tako mrmrajo, so pozabili na veliki čudež, ki se javlja v vsej zgodovini slovenskega ljudstva. Slovenci smo najmanjši kulturni narod v Evropi. Stoletja so pretekla, odkar drugi gospodarijo nad nami. Vojske so divjale po naših zemljah, turške čete so požigale in morale cvet rodu, kuga in lakota so uničevale zarod Slovencev, nemški grofje so se redili od slovenskih tlačanov, francoski grenadiji so postavili na zvonike naših cerkva svoje orle. In naš narod sredi vseh teh stisk ni umrl. Ne, to ljudstvo ubogih tlačanov se je dvignilo, si je ustvarilo lastno slovensko kulturo, si je zgradilo enofen dom, ki mu pravimo slovenski narod. To je čudežna pot slovenskega ljudstva: na tej težki, a zmagovit poti je naš narod spremljala božja pravica. Na čudovit način je ravno na Slovincih božja Pravica pričala svojo moč.

Zato verujemo, da bo pravica, ki je danes sirota, po vsem svetu poveljena, in da zavlada nad vsemi narodi in tudi v naši zemlji s polno močjo.

## Kaj se godi po svetu?

Med prejšnjo demokratično vlado in med sedanjo fašistovsko vlado se kaže globoka razlika. Posebno jasno se je ta razlika razodela v zadnjem času. Vladni listi so razglasili, da vlada ne bo trpela, da nekateri krogi na postaven način neugodno ocenjujejo delo vlade in ga celo obsojajo. Na to se je takoj oglašil največji italijanski dnevnik «Corriere della sera», v katerem so znameniti italijanski narodni gospodarji večkrat očitali vladi, da se igra z industrijo in da tepta ustavo. List stavi vprašanje, ali še veljajo stare svoboščine ali ne, ali je ustava italijanskega kraljestva; na katero je Mussolini zaprisegel, še v veljavi?

Ali ima še vsak državljani pravico, svobodno kritizirati delo vlade, če misli, da bo s tem državi koristil? Ali pa je res, da ni država 40 milijonov državljanov, ampak da je država le kakih 50 strankarjev, ki so se polastili vodstva države? Če fašisti tako mislijo, potem je res prepovedano, o njih neugodno govoriti. To pomeni, da so ugasnile vse svoboščine, za katere se je italijanski narod boril proti domačim in tujim tiranom dolga stoletja.

In resnično, fašisti hočejo porušiti do tal demokratično državo in skušajo zgraditi na novih temeljih fašistovsko. Vse stranke s tesnobo opazujejo delo fašistovskih zidarjev. Bo uspelo — ne bo uspelo? One stranke, ki menijo, da se bo to delo fašistov trajno obdržalo, se silijo v njih tabor. Nacionalisti, ki so zelo močni postali, silijo v tabor fašizma, narodni socialisti (desni reformisti) se jim ponujajo. Tako raste moč fašizma in njegova samozavest se jači. Toda na drugi strani se gosti nezadovoljstvo onih, ki pri zmagi niso dovolj plena dobili in onih ki so prej vlado imeli v rokah. Železna pest oborožene in z ljudskimi davki plačane strankarske brambe bo zdaj varovala moč fašizma pred nasprotniki.

### Fašizem po svetu.

Po vseh deželah Evrope vstajajo gibanja, ki so fašizmu podobna. Posebno ugodna tla ima to seme v poraženih državah. V Nemčiji se zelo krepi velika vojaška organizacija, ki kliče na boj zoper notranje in zunanje sovražnike domovine, to je: zoper socialiste in komuniste doma, zoper Francoze na meji. Sedaj, ko Francoz udara v nemška mesta, je prav goden čas za nemške fašiste. Oni upajo, da se nemške množice zgrnejo krog črno-zlatorumenega praporja, ki jih povede v vstajo proti republikli, proti socializmu in demokraciji. Kot olje vrh vode so splavali na vrh stari nemški generali in admirali. Von Tirpitz, ki je bil poveljnik nemškega brodovja v svetovni vojni, ima zopet veliko besedo v nemški javnosti in prosluli Ludendorff tudi. Cilj nemških fašistov je, upostaviti z nasilno vstajo vojaško diktaturo v Nemčiji, in utemeljiti vlado «miru in železnega reda». — Zelo močno je tudi fašistovsko gibanje na Madžarskem. Vlada se mu mora pokoriti in fašisti bi bili že zavzeli vlado, ko se ne bi bali pritiska velesil, ki

hočejo, da gospodari na Madžarskem demokratična vlada. — Tudi v Franciji, na Češkem, na Poljskem udarjajo na dan organizacije, podobne fašistovskim, ki imajo posebno v zadnji državi že veliko moč. — V Jugoslaviji pa se je zelo okrepila nacionalistična organizacija Orjunašev. Mnogo visokih častnikov se ji je zapriseglo, večina sokojskih društev stoji v njenih vrstah. Morda bodo že v kratkem času Orjunaši postali gospodarji države in presekali voz, ki so ga bile splele druge stranke v zadnjih letih.

### Zadnje vesti.

V soboto so fašisti udarli v sedež framazonovske lože v Turinu in so ga razdejali. To je prvi odgovor na drzno okrožnico framazonov, o kateri poročamo na drugi strani. — Danes se odloči, ali se nacionalistična stranka zlije s fašistovsko v enoto ali ne. Južno-italijanski nacionalisti se zelo protivijo združitvi. — Francozi zasedejo jedri mesto Mannheim, važno križišče nemških železnic. Vse železnice v Porurju stojijo pod francosko upravo, ki je vpoklicala 10.000 francoskih železnicev v nemško ozemlje. Ker je na renskih parnikih izbruhnila stavka, so tudi parnike zasegli Francozi. Francoze bo ta izlet v Porurje mnogo stal. Za čete zahteva vojno ministerstvo 50 milijonov frankov. — Ker so velesile prisodile pomorsko nemško mesto Memel litavski republikli, je 23. t. m. poslal ruski zunanji minister Čičerin okrožnico vladam Anglije, Italije in Amerike. V okrožnici Čičerin protestira, da se odločilo glede Memela brez Rusije in mejnih držav. Zahteva, da se nevarnost sporov odstrani in da tudi Rusija izreče svojo besedo.

### Invalidi

so zelo ogorčeni radi novega načrta, ki ga izdelal državni podtajnik Devecchi. V načrtu pravi podtajnik, da invalidi nimajo pravice zahtevati od države pokojnine, ker država je gospodar nad življenjem državljanov. Kar država invalidom da, jim daruje po milosti. V Rimu so invalidi priredili burne demonstracije proti tem nameram.

## „Kje je Straža?“

tako povprašujejo naši ljudje po mestu.

Tam, kjer je bila včasih trgovina

Hedžet & Koritnik,

tam, kjer je sedaj tajništvo „Edinosti“ - Via Mameli (prej Scuole) št. 5, prvo nadstropje.

# DNEVNE VESTI.

## Desetletnica smrti Payerjeve.

Te dni preteče deset let, odkar je goriški deželni glavar Luigi Payer de Monriva za vedno zatisnil oči. Rajni je bil za goriško deželo tolikega pomena, da ga moremo imenovati očeta deželne avtonomije na Goriškem. Pod njegovim vodstvom je iz bornih početkov zrastle veličastna stavba avtonomije. Payer je uvedel moderno upravo v deželni odbor, pod njegovo vlado se je zgradila deželna umobolnica, povečala se je kmetijska šola. Gosta mreža lepih furlanskih cest je nastala s trdom glavarja Payerja, številne druge ustanove so delo tega moža. Še bolj moramo občudovati njegovo silno energijo, če pomislimo, da je bil cela desetletja hrom. Kdo ga ni s spoštovanjem gledal, ko so ga podpirali sluge po stopnicah v deželno zbornico! — Vso moč je Payer izrabil v korist furlanskega dela dežele. Bil je hud italijanski nacionalist in se je razvoj slovenskih okrajev le malo menil. Šele, ko je nastala Faiduttijeva furlanska ljudska stranka in je moral Payer iskati zaslombe pri enem delu Slovencev, je postal napram Slovincem bolj popustljiv. — Deželno avtonomijo je rajni Payer privedel do vrhunca moči in ugleda. Le kratek čas je za njim zavzemal mesto deželnega glavarja mons. Faidutti. Prišla je vojna in po vojni le še kratka doba, ko je v deželni hiši zboroval začasni deželni zbor pod vodstvom dež. glavarja Pettarina. Potem so proti volji vse goriške dežele pokopali avtonomijo in nam raztrgali deželne svoboščine. V zgodovini naše dežele pa ostane ime Alojzija Payerja zapisano z neizbrisnimi črkami. Govorilo nam bo o tem, kaj zmore dežela ustvariti, če se sama vlada in upravlja.

## Vojaška dolžnost.

Vojni minister je izdal okrožnico gledè na službovanje fantov. Za prehodni čas, t. j. za čas, ko ni imel dekret o 18 mesečnem službovanju (od dne 7 jan. 1923) še polne veljave, veljajo sledeča določila:

1.) Fantje, rojeni pred 1902 in podvrženi naborni dolžnosti, kateri so bili dne 24. januarja 1923 pod orožjem, so dolžni služiti 12 mesecev kakor je bilo to zanje določeno.

2.) Vojaki, rojeni pred 1902 in podvrženi redni naborni dolžnosti, kateri pa dne 24. jan. 1923 niso bili pod orožjem, morajo služiti 12 mesecev in pol.

To skrajšanje se nenaša na anticipirani dopust, ker bi bili pravzaprav morali služiti fantje že pred 24. januarjem.

3.) Fantje, rojeni v mesecih januar, februar marec leta 1902 in podvrženi

naborni dolžnosti, bodo služili toliko časa kolikor oni rojeni pred 1902.

Za mladeniče, rojene po goriomenjenem dnevu, bo ministarstvo izdalo od časa do časa nove odredbe.

Vojaki rednega nabora, rojeni 1903 in kasneje, ostanejo v službi 18 mesecev.

## Dve novi italijanski šoli

se otvoriti na slovenskem ozemlju. V Kanalu so včeraj s slovenskimi govori otvorili italijansko ljudsko šolo. Sedaj nabirajo po Solkanu otroke, da tudi tam odprejo italijansko šolo. Kjer je 15 italijanskih otrok, tam se odpre italijanska šola. Prav tako. Toda moralo bi tudi veljati, da bodi slovenska šola tam, kjer je 15 slovenskih otrok! V Istri sami je 15.000 slovenskih dečkov in deklic brez šole! In mi moramo s težkimi davki plačevati tuje šole na domači zemlji, za nas šol pa ni. Pravica je danes sirota, a ne bo vedno!

## Sodba nad Mareziganci

ki stojijo pred tržaško poroto, ker so obtoženi da so v maju 1921 ubili štiri fašiste, se razglasi v četrtek ali petek. V soboto 24. t. m. je govoril državni pravdnik, za njim je branil obtožene prvi zagovornik dr. Paovani nad dve uri in pol. Danes nastopi z obrambnim govorom glavni zagovornik dr. Zennaro. Razprave so čisto italijanske, vsi porotniki so Italijani. Razpravna dvorana je polna občinstva.

**Goriško okrajno učiteljsko društvo** zborce dne 1. marca t. l. ob 10 uri v Trgovskem domu v Gorici.

### Dnevni red.

1. Predsednikovo poročilo.
2. Tovariš Franc Mermolja: Naš sklad.
3. Skupno delovanje z italijanskimi tovariši v novi pokrajini «Friuli».
4. Raznoterosti.

Eno uro pred zborovanjem odborovala seja istotam.

Ob 2 popoldne predavanje v risarski dvorani Scuola Via Cappuccini; predava gospod profesor Giovanni Lorenzoni: «Il secolo di Dante».

Udeležba obvezna! Pridite vse in vsi! Z ozirom na novo geografsko uredbo naše Julijske krajine so nam posebno dobrodošli tovariši in tovarišice iz vipavskega in komenskega okraja.

### Predsedništvo.

**Veledopjetniki zadovoljni z vlado.** Na velikem zborovanju Glavne zveze industrijalcev, ki se je vršila 22. t. m. v Genovi, so podjetniki vse države z zadovoljstvom ugotovili, da podjetjem pod novo vlado bolje gre. Poslali so pozdravno brzojavko Mussoliniju. V njej pravijo, da so zadovoljni z dosedanjim delom vlade in izražajo svoje popolno zaupanje v fašizem. Zato pa so delavci manj zadovoljni.

«Mali list», tednik za novice in pouk, se imenuje nov list, ki je te dni izšel v Trstu. Gospod kmetijski inženir Josip Rustja ki izdaja list, nas naproša, da priobčimo sledečo objavo:

«Mali list», tednik za novice in pouk, je včeraj izšel v Trstu. List je namenjen predvsem onim krogom, ki ne zmorejo dnevnika «Edinosti» in katerim ni glasilo «Goriška Straza», torej našemu revnejšemu ljudstvu v Trstu in okolici, slovenskem delu Istre in Notranjske ter k Trstu priključenega Krasa. List hoče biti strogo informativen in nadstrankarski ter bo posvečal posebno pažnjo gospodarskim razmeram našega ljudstva. Program lista je očitno v prvi številki s člankom: Kaj je tebe treba bilo.

V prvo številko se je vrnila ne ljuba pomota, katero tem potom popravljamo v toliko, da ne nabira urad Kmetijske zadruge v Trstu naročnikov, temveč uprava lista, ki se nahaja v isti hiši, Trst, Via Raffinerija 6 v drugem nadstropju.»

— V šumi listov imamo torej zopet novega.

## Framasoni in fašisti.

Veliki svet fašistov je sklenil, da ne sme noben fašist pripadati kaki framasonski loži. Seveda se framasoni pripravljajo na obrambo. Framasoni v Italiji so razdeljeni na dve struji; prva struja «simboličnega obreda Veliki Orijent» ima glavni sedež v palači Giustiniani v Rimu. Struja «škotskega obreda» pa ima osrednje vodstvo na Jezusovem trgu v Rimu. Framasoni iz palače Giustiniani so razposlali vsem poglavarjem svojih lož (društev) tajno okrožnico, ki je prišla na dan. V njej pravi veliki mojster framasonstva, da mu nastop fašizma proti framazonom dela resne skrb. Ta nastop vzbuja spomine na čas, ko je druga stranka, socialistična, sovražno izključila iz svojih vrst framasona. Socialistom je to zelo škodilo, pravi veliki mojster. Okrožnica nato nadaljuje, da se bo framasonstvo kakor delavstvo vzdržalo sodelovanja pri poskusu, ki ga sedanja vlada započenja. Pismo glavarjem zaključuje s toplim pozdravom vsem bratom framasonom, ki so raje izstopili iz fašizma, kot pa da bi izdali svoje ideje. — Kot se vidi, skrivna družba framasonov silno zaupa na svojo moč v Italiji.

## Fašisti in puljsko delavstvo.

Kakor znano, so se vršile volitve v notranjo komisijo v kr. arsenalu v Pulji v znamenju poraza fašistov. «Piccolo» pravi, da so delavci tudi priredili demonstracijo. Drugega dne so fašisti obkolili arsenal in dovolili vstop samo onim delavcem, ki so včlanjeni pri fašistovski strokovni organizaciji. Na ta način ni delalo ta dan 1500 delavcev. Fašisti zahtevajo sedaj, da

oblastvo nastopi proti komunističnim delavcem.

## Boj proti tihotapstu

Na Tolminskem je finančna straža aretirala dvanajst tihotapcev ter jim zaplenila 14 krav in 2 konja v vrednosti 30.000 lir.

**Nove avtomobilske črte.** Podjetna tvrdka, ki ji načeljuje inženir Ribi, je otvorila sledeče nove avtomobilske črte: 1. Tarčent-Čedal-Kormin-Videm. Odhod iz Tarčenta ob 6.35, odhod iz Gorice ob 15.— 2. Kormin-Čedal; odhod iz Kormina ob 7, odhod iz Čedada ob 16.45, tako da imajo potniki ki zvezo z vlakom. 3. Gorica-Brda-Kormin-Gradiška. Odhod iz Gorice ob sredah in sobotah ob 7 in en četrt. prihod v Kormin ob 9.15 in v Gradiško ob 9.45. Odhod iz Gradiške ob 13. uri.

## Odprito pismo g. Goriana.

«Il Piccolo della Sera» je pred dnevi priobčil vest, da je takozvana Gorianova konsumna zadruga falirala. Gospod Gorian je nato priobčil v goriškem dnevniku odprto pismo, naslovljeno na viceprefekta, v katerem odločno zavrača napade. Nas prepričljivo močno ne zadevlje, ampak nekatere slovenske člane. Gre samo zato, ali je vest resnična ali ni. Ako je vest resnična, potem je to treba prebiti, ako pa ni resnična, naj obrekovalci prekličejo. Mi smo mnenja, da ima gospod Gorian prav, vendar se trenutno ne spuščamo dalje v spor, marveč navedemo samo nekatere stavke iz pisma. «Dotična vest mi podpisana. Za njo se skrivajo osebe, ki imajo želje, da bi podminirale to koristno ustanovo. V poslovnem letu 1921-1922 se je pokazal primankljaj. To je vzel na znanje občni zbor, ki je zahteval preiskavo. Preiskava je bila vestna in so se je udeležili tudi izven zadruge stoječi činitelji. Izid preiskave je bil sledeči: krivde ni bilo nikjer mrene, pač pa nekatere nerednosti, povzročene po nesposobnosti voditelja Vecchieta. Ta je bil odpuščen in mirna Bosna. Vsekakor pa želim, da bi Vi gospod vpogledali v poslovne knjige in upam, da bode te tudi izvršili revizijo, ki naj pomirite, ki pri ustanovi delajo in da obsodite črnice.»

**Mladika.** Izšla je druga številka družinskega mesečnika; naročniki jo že imajo v rokah. Z raznih vasi dobivamo sporočila, kako lepa in poučna je «Mladika» v novi obleki. Ta številka prinaša več slik iz goriške dežele, je pestra in zabavna od prve do zadnje strani. Žal, da je list še vedno premalo razširjen. Kdor si želi «Mladiko» naročiti, naj pošlje takoj dopisnico na naslov: Uprava «Mladike» Gorica, Via Carducci 4. List stane letno 25 lir. Da to ni preveč, ti kaže cena knjige. Koncem leta ima naročnik v rokah veliko knjigo z okoli 500 stranmi in sto slikami. Naročite brzo, ker je število iztisov omejeno.

## JULES VERNE:

# ČRNA INDIJA

ROMAN.

Prosto poslovenil Z. Z.

«Da, gospod James, dober in hvalen otrok je», je pritrtil stari nadpaznik.

«Ali mu pri vas ugaja?»

«Nikoli bi nas ne zapustil.»

«Ste že mislili na to, da ga oženite?»

«Harry in ženitev!» je vzkliknil Simon Ford; «s katero pa naj se oženi? Morda s kakim dekletom od zgoraj, ki je vsa zatelebana v veselice in ples? Ne, ne, tega bi Harry sam ne trpel!»

«Toda vendar ne boš zahteval», se

je oglasila Madge, «da bo Harry več en samec...»

«Jaz sploh ničesar ne bom zahteval», se je odrezal stari rudar, «toda saj, še ne gori! Kdo ve, če najdemo katero, ki bo zanj...»

Zdaj je vstopil Harry in Simon Ford je prekinil svoj stavek.

Ko je Madga vstala od mize, so njenemu vzgledu sledili še ostali trije in se za malo časa vsedli pred hišo.

«No, Simon», je začel inženier, «zdaj vas poslušam.»

«Gospod James», je odvrnil ta, «Bolj kot vaših ušes, potrebujem vaše noge. Se čutite okrepanega?»

«Popolnoma, Simon. Pripravljen sem slediti vam kamorkoli.»

«Harry», je dejal Ford svojemu sinu, «prižgi varnostno svetiljko!»

«Kaj, varnostno svetiljko? se je začudil James Starr; «saj se vendar ni

bati plinov in razstrelbe, ko itak ni več premoga.»

«Pač, radi varnosti, gospod James!»

Medtem se je vrnil Harry s tremi varnostnimi svetiljkami, ki jih je porazdelil med njimi.

«No, torej, naprej», je zaklical Simon Ford in se opremil z močnim šekačem, ki je ležal pri vratih.

«Naprej», je ponovil inženier; na svidenje Madga!»

«Bog z vami!», je dejala stara Skotinja.

«Čuj, ženka, pripravi nam malo večerjo», je zaklical Simon Ford, «dačni se bomo vrnili in tvoj prigrizek nam bo v uslugo in čast!»

V.

## Nekaj zagonetnih pojavov.

Znano je, kako vraževerni so prebivalci gorskih krajev na Škotskem. Po ne-

katerih vaseh imajo navado na večerih pripovedovati si pravljice, iz hiperborejske mitologije. Navzlic prosvetljenosti in izobrazbi se še vseeno ni posrečilo ljudstvu dopovedati, da so te pravljice le namišljene, temveč ljudje so verovali vanje kot v resnico samo. Ti kraji so še vsi posvečeni duhovom, strahovom, škrateljnem in vilam. Zli duhovi se prikazujejo v najrazličnejših oblikah; n. pr. gorski «videc», ki s pomočjo drugega obraza napoveduje bodoče smrtno slučaj; ali pa «Moullach», ki prevzame podobo mlade deklice s porastlimi rokami in ki sproča ogroženim družinam, če jim preleti nevarnost; tudi vila «Branschie» je naznanjevalka negotij; znana je tudi «Brawnies» — zaščitnica domačij, po divjeromantičnih skalovjih ob Katrinskem jezeru pa se kati «Urisk» — za tem je še mnogo, mnogo teh besedljivih bitij.

**Električna železnica Tržiš-Videm.**

Skupina podjetnih mož je sklenila zgraditi železnico na črti Videm-Gradiška-Tržiš. V teku 70 minut bo človek prispel iz Tržiša v Videm. Seveda bo zopet Gorica trpela.

**Dvoboji**

so v Italiji na dnevnem redu. Če se dva politika skregata in ne moreta prepričati eden drugega z besedami, si skušata ubiti v glavo pravo prepričanje s sabljami. Mussolini se je dvobojeval, poslanec Giunta se tolkel za čas in drugi, manjši možje, sledijo častu zgledu. Na primer se vam v Genovi skrega gospod Carlo di Fasceto z vitezom Gianlauirom Pompei. Eden trdi, da je D'Annunzio velik politik, drugi pravi, da ni tako. Gospod di Fasceto je v dno nežne duše užaljen; on trpi, da vitez Gianlauro tako zapostavlja D'Annunzia, on hoče zadoščevanja. «Pesnika si razžalil, zato mora nja. » Gospoda gresta na sprehod teči križ! » Gospoda gresta s težkimi na Francosko in se tolčeta s težkimi sabljami. Gospod Pompei dobi lahko rano na ramenu, sablja mu odbije kos ušesa, kri teče in pere čast. Dvoboj je končan, nasprotnika si podasta roke, čast rešena, uho pa ni več celo. Načrt se gospoda mirno odpeljeta domov in vsi brzojavni uradi sporočajo javnosti slavni čin obeh junakov. — Na Angleškem in po drugih modernih državah vodilni kulturni duhovi s porogom govorijo o barbarski šegi dvoboja in kličejo že mladino, naj vedno išče drugih poti, ko hoče vzdržati

osebno čast neomadeževano. No, v nekaterih italijanskih krogih imajo druge nazore. Mi smo tu istega mnenja kot Angleži.

**Zgubljeno.**

V četrtek, dne 21-2 je zgubila neka oseba hranilno knjižico «Ljubljanske kreditne banke» s precejšnjim vložkom, 107 Lir našega denarja ter z važnimi listinami. Pošteni najditelj naj prinese v upravo «Goriške Straže» kjer dobi primerno nagrado. Nujno prosimo, ker je mož reven kmet.

**Iz Kmetско-delavske zveze.**

1.) Skupine K. D. Z., katerim smo pred dvema tedni odposlali okrožnice pozivljamo, da jih čim prej izvršijo.

2.) Istotako pozivljamo one skupine K. D. Z., ki niso še naročile pečata pri podpisnem tajništvu, da to čim prej storijo. Na ta način dobijo pečate bolj po ceni.

4.) Dolžnost ustanovljenih skupin je, da vplivajo tudi na svojo okolico, da se organizira v skupinah K. D. Z. Organizacija naj se vrši v smislu zadnje okrožnice.

3.) Pozivljamo pripravljalne odbore onih občin, v katerih so se vršili shodi odnosno sestanki K. D. Z., da skličejo čim prej ustanovne občne zборе. Nemudoma naj dopošljejo, podpisanemu tajništvu sezname odborov in članov, da dobi vsak član K. D. Z. izkaznico.

Tajništvo K. D. Z. v Gorici.

ti cilje, naloge in praktično delo prosvetnih društev. Udeleženci so z zanimanjem in izbrno disciplino sledili predavateljem in se jim zahvaljevali za jasno izražena navodila in praktične nasvete. Med predavanji je prepeval vrli domači moški zbor. Stem korakom je stopila Prosvetna Zveza na ona tla, ki so bila pred vojsko vzor goriških prosvetnih društev. Upamo, da bodo ta naša obmejna društva tudi v današnjih dneh znala pokazati, da se v njih vzgajajo pravi, značajni Brici.

**Eriško obmejno okrožje** si je o priiliki kozanskega tečaja zasnovovalo naslednji pripadljivi odbor. Predsednik: Franc Fakin iz Steverjana, Zastopniki prosvetnih društev in sicer za Biljano g. Prinčič Stanko, za Vipolže g. Skolaris Jožef, za Cerovo g. Romuald Makuc in za Steverjan g. Hilarij Hlede.

**Prosvetno društvo «Mladika»** v Gorici je imelo v nedeljo dne 18. febr. svoj ustanovni občni zbor. Bratsko društvo najpristrčneje pozdravljam!

**MESTNE NOVICE.****Splošno slov. žensko društvo**

naznanja, da prične tečaj za krojenje in šivanje v četrtek dne 1. marca ob 2h popoldne v že doicentih prostorih.

Pouk v francoščini se je že pričel. 1. oddelek se poučuje ob torkih in petkih. 2. oddelek pa ob pondeljkih in četrtdkih od polsedme do polosme.

Ako si želè še kateri upisati, naj to storè takoj, ker se kasneje ne bode več sprejemalo.

Predsednica.

**Kritika koncerta Kogoj-Desderi**

Koncert, ki sta ga priredila italijanski muzik Ettore Desderi in naš rojak Marij Kogoj, je napravil na glasbene kroge v Gorici silen utis. Znani glasbeni kritik g. Leonardo Vanci je priobčil obširno, zelo pohvalno oceno koncerta.

**Stanovanjska komisija.**

Viceprefekt Piomarta bo te dni imenoval stanovanjsko komisijo, v

kateri bodo posestniki hiš in najemniki zastopani po enakem številu.

**Zborovanje tobakaruarjev.**

Zveza julijskih tobakarnarjev priobčuje oklic, s katerim vabi vse italijanske, slovenske in nemške tobakarnarje na veliko zborovanje, ki se vrši 12. marca v Gorici. Tam postavi tobakarnarji svoje zahteve na vlado.

**Gorica uči deželo.**

V zadnji številki smo svetovali Goriški slovenski omladini, naj ne izrecno razglašajo, da tedensko pleše tudi v postnem času. Storili smo to, da ne trpi ugled Slovencev v mestu. Italijani bi rekli, da ko nas oni najbolj stiskajo, mi Slovenci plešemo. Odbor G. S. O. se je odločil, da bo deloval na polju prosvete in zato se plesne vaje ne bodo nadaljevale. Jemljemo z veseljem na znanje ta korak z željo da bi vsa narodna društva sledila G. S. O. na tej poti.

**Kaj je novega na deželi****Vrtojba.**

Pri nas se je otvorila preteklo soboto «zadružna mesnica». To ni konkurenčno podjetje proti našim domačim mesarjem, kakor bi se morda kje mislilo, ampak ima plemenit namen. Podpirati lanskega leta oživljeno zavarovalnico za govejo živino ter z izkupičkom pri mesu kriti morebitne primanjkljaje pri zavarovalnici živine. Željimo novemu podjetju obilo uspeha!

Ker pa imamo tudi *zadružno krčmo* in podružnico, mislimo ustanoviti še *zadružno prodajalnico*, ki bi sploh morala biti prva v vasi kot najpotrebnejša, ker pa ni pri «Zadružni zvezi» v Gorici še ustanovljena blagovna centrala, kakor se je nameravalo vže lanskega leta, moramo še nekoliko počakati. Upamo pa svojo misel čim prej udeležiti.

Ako vpoštevamo še *Gospodarsko društvo za goriško okolico*, naši dve *stavbeni zadruzi*, *zadružgo za vojne oškodovance* in *hranilnico in posojilnico* v Šempetru, koje tvori Vrtojba sestavni del, reči moramo, da je Vrtojba gledè zadružništva morda prva vas na Goriškem. Toda žal, da pravega zadružnega duha ni še v vseh zadrugah, ker tičijo nekatere še v polnem kapitalističnem duhu po pravilih in uredbi. Ako hočemo, da bodo zadrugе res v dobrobit ljudstva, je treba zanesti v zdravega, čistega zadružnega duha brez vsake kapitalistične primesi.

**Osek.**

Oskrbništvo cerkve M. B. na Vitovljah sporoča cerkvenemu roparju, da je one oropane predmete, katere je skrnil v kopi sena blizu Kronberga, dobilo vrnjene od goriških orožnikov. Vrhu tega naznanja vsem gg. cerkvenim roparjem, da je Vitovska cerkev sedaj popolnoma izpraznjena in bi se ne izplačal zopetni trud za vlom, ker ne bi ničesar več našel v njej razun lesenih in kamenitih svetnikov in par starih spovednic: vrhu tega bi se znašlo kateremu primeriti, da bi dobil par svinčenih zrn v zadnjo plat.

V duhovnjiki Osek so nabrale članice M. D. 68 naročnikov za list «Bogoljub» in 60 za «Glasnik presv. Srca

Jez.» ter 15 za «Goriško Stražo». Bog daj, da bi bilo prebiranje teh časnikov tudi v dušni prid.

Šolsko poslopje v Oseku je lepo prenovljeno in razširjeno, tako da je sedaj pripravljeno za 3 razrede. Kedaj pa bo dovolj otrok, da se bo otvoril še tretji razred, se pa še ne ve, posebno ker je bilo v vojskinem času zelo malo rojstev.

Zvonik v Oseku pa še čaka na popravo svoje škrbine, katero mu je napravila granata v vojskinem času; ravno tako tudi željno pričakuje svojih stanovalcev zvonov, katere so sicer napovedali, da pridejo, a še ni duha in sluha o njih. Seve — Benetke so daleč!

**Kobarid.**

«Narodna Čitalnica» v Kobaridu, vabi vse člane in nečlane, koji imajo veselje do društvenega delovanja, na izvanredni občni zbor, koji se vrši v sredo, dne 28-2, ob pol osmih zvečer v društvenih prostorih.

**Prosvetna zveza**

**Tajništvo Prosv. Zveze** posluje vsak pondeljek in četrtek od 10-12h in od 1-3h v svojih prostorih Corso Verdi 37 (nasproti Centrala) pritličje na desno. Kdor želi ustmenih pojasnil, mu je glavni tajnik v teku času na razpolago. Pismene vloge pa naj se še ravnotako pošiljajo na Via Carducci 4.

**Telovadni tečaj** se vrši v Gorici dne 17, 18, in 19. marca. Zadnji rok za zgasitev je 9. marca. Natančnejše informacije prinese okrožnica.

**Kat. slov. izobraževalno društvo v Črničah** ima dne 4. marca pop. po blagoslovu v društvenih prostorih svoj redni občni zbor. Predsedstvo.

**Prosvetni tečaj v Kozani.** V središču vinorodnih Brd, v prijazni, je primedila dne 18. febr. Prosvetna zveza iz Gorice popoldanski tečaj. Kakor povsod, tako se je tudi tega tečaja udeležilo veliko število domačinov in okoličanov. Med udeleženci smo opazili tudi zastopnike iz Steverjana, Biljane, Vipolže in Medane. Predavanja so imela informativni značaj. Govorniki so jasno obrazložili

**GOSPODARSTVO****Cene vina.**

Vinska kupčija po celi deželi slabo gre. Kras toži, Istra še bolj, na Vipavskem in po Brdih so kleti še polne pridelka.

**Kras** je pridelal letos krog 50 tisoč hektov terana. Leta 1913 so Kraševci pridelali 40 tisoč, leta 1914 pa 35 tisoč hektov. Vино ne gre naprej, ker Trst ne pije več kraških vin. Denarja je malo, ker v Trstu ni dela. In Tržačani so se, v kolikor pijejo, privadili raznim vrstam vinske godlje, ki prihaja v mesto iz vinskih fabrik. Cena teranu najslabše vrste je sedaj 2,50, izbrana vina dosežejo tudi 3,40 lir. Morda se poleti kupčija zboljša.

**Na Vipavskena** ločimo dve ozemlji za vino. Pod Čavnom in v kranjski Vipavi je vino šibkejše na Brjih, v Dornbergu, v Prvačini in na Vogerskem pa je močnejše, tako da letos povprečno presega 10 stopinj alkohola. V dolnji Vipavski je bila kupčija nekoliko bolj živahna kot v gorenji. A ogromna večina vina še čaka kupca. Cena ob trgatvi je bila v dolnji Vipavski 2,60 sedaj je pa 2,30 in celo 2. V gorenji Vipavski pa so cene še nižje, od 1,75 — 2 liri.

**V Brdih** so pridelali l. 1922 približno 9000 hektov vina, mnogo manj kot pred vojno, ker je mnogo vinogradov še uničenih, posebno v vzhodnih Brdih. Od tega je približno ena tretjina vina prodana. Hudo škodi briskemu vinu fabricirana čobodra, ki jo vinski trgovci ponujajo pod imenom «pravi bric». Tu bi morale briske občine poseči vmes. Vsako leto bi morale vse občine napraviti seznam, koliko brica se je pridelalo in koliko prodalo, tako da bi vinogradniki lahko za ušesa prijeli fabrikanta, ki «brica» dela v kleti. Poleg tega pa bo za Brda edina rešitev, da se osnuje ena ali dve zadrugi, ki bosti kupovali in vnovče-

vali vinski pridelek. To bo zadnja rešilna cesta, ki si pa jo bodo morali Brici sami napraviti.

**Med po 6 lir.**

V letošnjem «Gospodarskem listu» št. 2 nam podaja g. V. o medu tudi tole zanimivost:

V prvi polovici meseca januarja t. l. prišla je k meni neko blago za Trst nabirajoča branjevka. Pri meni vpraša po medu. Ko jej povem najnižjo ceno, se začudi in pravi, da je sploh vse založeno z njim in cena mu je po 6 lir, in če drugače ne, še ceneji za kg.

Ker me je zadeva zanimala, naročim branjevki, naj mi skuša prinesiti nekoliko tistega medu iz Trsta, da se prepričam o njegovi kakovosti.

Naslednje teden mi prinese malo posodico takozvanega medu.

Na prvi pogled je bil po barvi podoben ajdovemu, pomešanemu nekoliko s pomladanskim medom. Po gostosti ni bilo kaj pripomniti — le duha — aroma, ni bilo spoznati nikakega medenega.

Še manj je bilo mogoče kaj odločnega reči, glede njegovega okusa. Ni ga imel ne po zgodnjem pomladanskih, ne po poletnih cvetlicah, ne po ajdi. Kar sem mogel sam s svojimi čutili dognati, ni imelo ničesar o znanih lastnostih našega medu v sebi.

Istotako se je izrazil izkušen čebelar, ki je prišel slučajno k meni — vzel je zadevo resno v roke in poslal ostanek tega medu dunajskemu preskuševališču po slučajno na Dunaj potujočem trgovcu, ki ga je zadeva ravno tako zanimala!

Vzorec istega medu smo odposlali s priporočilom centralnemu čebelarskemu društvu «Bienenverein» na Dunaju.

Dr. Arnhart je to medeno brozgo s pomočjo solnčnega žarevanja vsestransko preskusil ter podal sledečo oceno:

«To ni čebelni produkt, to je falsifikat, kakoršnih smo dobivali že pred vojsko čez morje.

Vsebuje nekoliko nerafiniranega trstnega sladkorja. Po večini je pa napravljen iz krompirjevega siropazvlečka, ki nima nobenih medenih vrlin v sebi.

Kar se tiče učinkovanja, je bolj prebavo otežujoč. Bog ne daj krmiti čebele s tako brozgo. Pri nas v Avstriji je poginilo v prešnjih letih no tisoče panjev, ki so bili krmljeni in enakimi preparati.»

Našim čebelarjem toplo priporočamo, naj ta spis pazljivo prečitajo in se po njem ravna, da se morda izognejo velike škode.

Ravno tako priporočamo našim ljudem, naj kupujejo med, kjer vedo, da je zanesljivo pristen in ne kaka podelana masa, ki ni vredna imena medu.

## VALUTA.

Na tržaški borzi si dobil 24. t. m. nemško avstrijskih kron 3330 za 1 liro (333.500 za 100 lir); dinarjev 4.87 za 1 liro (487 za 100 lir); čeških kron 1.60 za 1 liro (160.64 za 100 lir); ogrskih kron 125.— za 1 liro (12.500.— za 100 lir); nemških mark 1410 za 1 liro

## Poslano \*)

Načelstvo «Druge Stavbene Zadruga v Števerjanu» je doznalo, da trošijo nekateri brezvestni domačini po vasi lažnjive vesti o «Drugi Stavbeni Zadrugi» in ji prerokujejo polom v kratkem času.

Vsled tega pribija načelstvo pred vso najnostjo resnico, da stoji omenjeni zavod na popolnoma trdni podlagi ter ugotavlja, da širijo lažnje govornice ljudje, ki bi radi z obrekovanjem prevarili vojne oškodovance zato, da bi jim izročili obnovo stavb. Prizadete opozarja načelstvo, naj takoj prenehajo s to sleparsko reklamo, ker se bodo v nasprotnem slučaju morali zagovarjati pri sodnji.

Kdor si dela reklamo z lažjo, je lump in ni kot tak vreden, da bi mu kdo zaupal. To naj si zapomnijo tudi občinarji, ki se radi puste uloviti na limanice sladkih besed.

Prve dni marca se vrši občni zbor «Druge Stavbene Zadruga v Števerjanu» in tedaj bodo govorile številke, kako stoji zadruga. Člani se bodo tega iz srca veselili, a njih veselje bo še večje, ko bodo videli, kako tare obrekljive jezike zelena zavist.

Načelstvo

«Druge Stavbene Zadruga v Števerjanu».

\*) Za članke pod tem naslovom odgovarja uredništvo samo v toliko, kolikor velja zakon.

(111.000.— za 100 lir); francoskih frankov 0,79 za 1 liro (79.— za 100 lir); švicarskih frankov 0,25 za 1 liro (25.38 za 100 lir); holandskih goldinarjev 0,12 za 1 liro (12.05 za 100 lir); rumunskih lejev 10,52 za 1 liro (1052.63 za 100 lir); za 1 dolar si dobil istega dne 20 lir 75 stotink in za 1 angleški pfund sterling 98 lir.

## DAROVJ.

Dobrodelnost. Za Slovensko sirotišče:

Pri zlati poroki g. Štefana Brešana in g. Leopolda v Podgori nabrali dne 22. II. sinovi, sestre, svaki in nečaki v družbi spreč. kuratom Trdan-om in sorodniki 61 L 20 st.

Pri svatbi g. Karla Pipana iz Mirna z gčno Ernesto Bratkovič iz Renč 58 L.

V št. Mavru je nabral dne 12. II. g. Ivan Pavlin na svatbi g. Andreja Figel z gčno Alojzijo Pintar (h. št. 54) 22 L (prav toliko tudi za Zvezo prosvetnih društev).

Neimenovani iz Rihemberga 7 L. Hvala! Bog stotero povrni!

## V vsako slovensko hišo „Goriška Straža“

Čedna prenočišča po ceni tik «Šolskega doma» Via Croce 5.

## VABILO

K rednemu občnemu zboru Prvega stavbnega društva v Renčah vpis. zadr. z. om. jam., ki se boče vršil dne 28. februarja 1923 ob 8 uri predpoldne v društvenih prostorih s sledečim dnevnim redom:

1. Odobritev letnega računa za leto 1922.
2. Porazdelitev čistega dobička.
3. Izvolitev novega vodstva in nadzorstva.
4. Slučajni predlogi.

V slučaju, da ob določeni uri ne boče navzoče zadostno število članov, se boče vršil občni zbor uro pozneje, kateri boče sklepčen ob vsakem številu prisotnih članov. ODEOR:

### Gostilna in kavarna

«Alla buona boite» «Pri dobrem sodu» GORICA, VIA ASCOLI 29

Gorka in mrzla jedila - Izvrstna vina, Pristna briška in istrijska vina.

Korespondentinja, knjigovodkinja s trg. šolo išče službe. Pismene ponudbe na: Gorizia «fermo posta» pod šifro «Korespondentinja».

POHIŠTVO. Vsled pomanjkanja prostorov prodam spalne sobe, jedilne sobe, kuhinjsko opravo ter posamezne kose po zelo znižanih cenah. V. Grignaschi, ul. Morelli 49.

## Ivan Cotič

Kamnoseški mojster

### SOVODNIJE pri GORICI

e priporoča cenj. občinstvu za izdelavo nagrobnih spomenikov in drugih v to stroko spadajočih del.

Proda se pod ugodnimi pogoji v Vipavi št. 242 hiša z gospodarskim poslojtem, velikim obzidanim vratom, strojarna tik reke Vipave na glavni cesti Gorica-Postojna. Proda se pod ugodnimi pogolj, bremen prosto, iz proste roke. Prav ugodna prilika za strojarsko obrt, ker je edina v Vipavi.

Resni kupci naj se oglasijo pri losipu - Drufovka st. v Vipavi.

## Restavrant Europa Josip Culot

Piazza della Vittoria (Travnik 16)

Goriška kuhinja z gorkimi in mrzlimi jedili ob vseh urah

Domača briška, vipavska in furlanska vina.

Dvorišče za krogljanje in kegljišče.

TOMAŽEVA ŽLINDRA 18.50 odstotna, superfosfat 14-16% in čilski soliter 15-16% ter kalijeva sol 40% se dobe pri „Slovenskem kmetijskem društvu“ v Gorici, ul. Contavalle št. 7, hiša dr. Rojic.

## FELBERBAUM & ROLICH

(prej Hedžet & Koritnik)

Gorica - Corso Verdi štey. 7 - Gorica

Velika izbira moškega in ženskega sukna, raznovrstnega zefirja, perkala ter perila, velika zaloga pletenin in vezenin, kakor tudi vsakovrstnega blaga za neveste, drobnarij ter vseh potrebščin za krojače in šivilje.

NA DROBNO!

NA DEBELO!

## VELIKA ZALOGA ČEVLEJ „MODERNO“ (Calzaturificio „Moderno“) Raštelj št. 34, Tel. 235

Kje dobim vojaške čevlje najbolj po ceni? Pri VUKU v Raštelju; on ima največjo zalogo iz najboljših tovarov, ročno delo in cene najnižje

Vojaški čevlji . . . . .	à 25 — 30 Lir.
Otroški čevlji . . . . .	à 10 — 40 „
Ženski visoki čevlji (iz tovarne) à	42 — 50 „
Ženski visoki čevlji (domače delo) à	55 — 75 „
Moški čevlji (iz tovarne) . . . . .	à 30 — 60 „
Moški čevlji (domače delo) . . . . .	à 50 — 70 „

Sprejema tudi vsa naročila in popravila.

## TEOD. HRIBAR (nasl.) - GORICA

Corso Verdi 32 (hiša Centr. Posoj.)

Velika zaloga češkega platna iz znane tovarne Regenchart & Rymann, vsckovrstno blago za poročence kakor tudi velika izbira moškega in ženskega sukna.

Blago solidno!

Cene zmerne!

## KNJIGARNA KATOLIŠKEGA TISKOVNEGA DRUŠTVA

GORICA

Via Carducci, 2 Montova hiša

se priporoča slavnim županstvom, župnim uradom, šolskim vodstvom in slavnemu občinstvu.

Velika zaloga slovenskih, nemških in italijanskih knjig, tiskovin za županstva in cerkvene urade, slik z okvirji in brez okvirjev in devocionalij vseh vrst.

Velika zaloga papirja in pisarniških potrebščin.

Zastopstvo in zaloga najboljšega cigaretnega papirja „OLLESCHAU“.

ZALOGA VOŠČENIH SVEČ

različnih vrst, kadila in voščeni vžigalnikov.